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A kurzus leírása, tematikája: 
 
Az ember természetéről az európai filozófia mintegy kétezer éven keresztül azt tartotta, hogy 
1. társadalmi, állami közösségben élő lény, valamint 2. racionális, értelmesen beszélő, 
gondolkodó lény. Platón és Arisztotelész alapozták meg ezt a nézetet, melyet a 19. században 
Nietzsche kérdőjelezett meg radikálisan. Elsősorban a metafizikai tradíció, a  racionalizmus  
hegemóniája, az aszketikus morál életszerűségét vitatta. Az embert ’meghatározatlan állat’-
nak látta  és előkészített egy új emberképet, melyet Freud pszichoanalízise dolgozott ki a 20. 
század elején. A szexualitás ettől kezdve játszik fontos szerepet az emberről való 
gondolkodásban. A mai filozófiában M. Foucault szembefordult Freud hipotézisével, bár  
elfogadta  a Freud által neki tulajdonított jelentőséget. A hatvanas évektől új szempontokat 
hoztak az ember természetéről szóló vizsgálódásokba a nőmozgalmak nyomán kialakuló új 
tudományágak, a feminista elméletek és a nemek tudománya (gender studies)., A férfiak és 
nők jogegyenlősége modern felfogása alapján kritikusan felülvizsgáltak a filozófiai tradíciót 
és bebizonyították, hogy az ember fogalmának megalapozásakor csak a férfiak életét, 
tevékenységét tekintették lényegesnek, ebből vonatkoztatták el az Ember lényegi jegyeit és 
ezáltal a nők élethelyzetét lényegtelennek, másodrendűnek láttatták. Az európai kultúra igy 
férfiközpontú kultúra, és a  társadalmi-politikai rend a közelmúltig a  nőket másodrangú 
emberekként kezelte. A szavazati jogot, a tanuláshoz és munkavállaláshoz való jogot is csak 
a 20. század közepére harcolták ki maguknak a nők.  
Minden filozófus és gondolkodó esetében művei és kora eszméi, társadalma  
összefüggésében lehet megérteni nézeteit, de nézeteik nem szükségszerűen következnek a 
kor felfogásából.  Platón pl. a nők és férfiak természetének azonosságát vallotta abban a 
korban, amikor a nőket még írni-olvasni sem tanították. A mai kor  eszméi szemszögéből is 
lehet (és kell) újraértelmezni elmúlt korok gondolatait, ahogy pl. Nietzsche írja a történelem 
hasznáról és káráról elmélkedve az élet számára. 
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18.36. Mondások és közjátékok c. rész Erényeink c. részből 232-239.Bp. Ikon Kiadó 1995 



Matúra sorozat ford. és szerk. Tatár György  
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A kurzushoz tartozó ajánlott irodalom: 
 
Egy filozófiatörténeti áttekintés: Nyíri Tamás vagy  Störig 
Ritoók, Sarkady, Szilágyi:  A görög kultúra aranykora Bp. Gondolat 1984 
A.Gehlen: Az ember Bp. Gondolat 1976 
K. Michalski szerk. A humán tudományok emberképe Bp. Gondolat 1988 
J. Scott szerk. Van-e a nőknek történelmük? Bp. Balassi 2001 
A. Giddens: Szociológia 6. fej. Nem és szexualitás Bp. Osiris 2003, 177-217 o 
Hankiss Elemér: Félelmek és szimbólumok Bp. Osiris 2006 (korábbi, rövidebb kiadásai Az 
emberi kaland c. Bp. Helikon) . 
l. külön az egyes szerzőknél és a honlapomon található irod. (http://minerva.elte.hu/joo ) 
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